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ОЦІНКА ВПЛИВУ СУЧАСНИХ ЗМІН КЛІМАТУ (RCP4.5)  

НА АГРОКЛІМАТИЧНІ УМОВИ ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ 

В СХІДНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Сьогодні кукурудза є однією з найважливіших сільськогосподар- 

ських культур, унікальність якої полягає в різнобічних напрямках 

використання зерна й зеленої маси. Це обумовлено її високою 

врожайністю і відсутністю проблем у вирощуванні. За розмірами 

посівної площі вона посідає друге місце в Україні після озимої пшениці 

та ранніх ярих культур і відіграє значну роль у зерновому балансі 

країни [1-2]. Однак, для забезпечення необхідною кількістю біомаси, її 

виробництво має досягти високих показників ефективності. 

Збільшення продуктивності сільськогосподарських культур 

нерозривно пов’язане з проблемою оцінки агрокліматичних ресурсів 

території і раціональним розміщенням посівів. Зміна умов клімату 

неминуче тягне за собою зміну продуктивності сільськогосподарських 

культур та необхідність нової оцінки можливості їх розміщення, 

обробітку та раціонального використання змінених агрокліматичних 

ресурсів. 

Одним із найпростіших методів відображення можливих змін у 

кліматичному режимі будь-якої метеорологічної величини є порівняння 

з минулими даними [3], зокрема, середніми багаторічними величинами 

за базовий період.  

Глобальні кліматичні моделі є основними інструментами, що 

використовуються для проектування тривалості та інтенсивності змін 

клімату в майбутньому [4].  

Для оцінки змін агрокліматичних ресурсів при можливих змінах 

клімату було використано сценарій змін клімату в Україні RCP4.5 – 

(репрезентативні траєкторії концентрації), який являє собою сценарій 

середнього рівня викидів і концентрацій всього набору парникових 

газів, аерозолів і хімічно активних газів [4]. 

Для дослідження впливу кліматичних змін на продуктивність посіві 

кукурудзи на фоні зміни кліматичних умов нами розглядались такі 

варіанти:  

– базовий (середні багаторічні дані за період 1991–2010 рр.);  

– кліматичні умови періоду – сценарій RCP4.5 (2021–2050 рр.). 
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Слід зазначити, що вплив зміни клімату на продуктивність посівів 

кукурудзи розглядався за умов сучасної агротехніки та сучасних сортів 

культури.  

Розглянемо агрокліматичні умови періоду вегетації кукурудзи за 

умов реалізації сценарію зміни клімату RCP4.5 на території Східного 

Лісостепу у порівнянні з середньо багаторічними даними (рис.1). Так, 

початок вегетації культури за умов реалізації сценарію RCP4.5 буде 

проходити на фоні знижених температур та збільшеної кількості опадів, 

в середині та наприкінці вегетації очікується значне зменшення опадів, 

температура очікується в межах норми. 
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Рисунок 1. Агрокліматичні умови періоду вегетації кукурудзи  

в Східному Лісостепу за умов зміни клімату (RCP4.5)  

у порівнянні з базовим періодом 

 

Відповідні зміни температурного режиму вплинули на дати 

настання фаз розвитку культури. Так, за даними 1991–2010 рр. 

(базовими), дати сівби майже співпадають з датами переходу 

температури повітря через 12 
о
С та спостерігаються в першій декаді 

травня. За умов реалізації сценарію RCP4.5 дати сівби очікуються 

пізніше – в другій декаді травня, але також співпадають з датами 

переходу температури повітря через 12 
о
С.  

За умов реалізації сценарію зміни клімату RCP4.5, поява сходів 

очікується 28 травня, що на сім днів пізніше, ніж за базових умов. 

Викидання волоті за середньо багаторічними даними спостерігається 

17 червня. За умов реалізації сценарію RCP4.5, на території Східного 

Лісостепу дата викидання волоті очікується 25 червня, що на вісім днів 

пізніше, ніж за базових умов (табл. 1). 
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Таблиця 1  

Порівняльна характеристика агрокліматичних умов періоду вегетації 

кукурудзи за середньо багаторічними даними та за сценарієм RCP4.5 
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середня активна 

1991–2010 

2021–2050 

Різниця 

21.05 

28.05 

+7 

17.06 

28.06 

+8 

13.08 

22.08 

+9 

30.08 

12.09 

+13 

18,3 

17,8 

-0,5 

1852 

1907 

+55 

220 

190 

-30 

101 

107 

+6 

 
Молочна стиглість кукурудзи за середньо багаторічними даними 

спостерігається 13 серпня. За умов реалізації сценарію зміни клімату 
RCP4.5 дата настання молочної стиглості очікується 22 серпня, що на 
дев’ять днів пізніше, ніж за базових умов. Воскова стиглість кукурудзи за 
середньо багаторічними даними спостерігається 30 серпня. За умовами 
сценарію RCP4.5 дата настання воскової стиглості очікується 12 вересня, 
що на тринадцять днів пізніше, ніж за базових умов (табл. 1). 

В цілому тривалість періоду сходи – воскова стиглість кукурудзи за 
умов зміни клімату за сценарієм RCP4.5 у порівнянні з базовими 
умовами збільшиться на шість днів. При цьому, за рахунок знижених 
температур на початку вегетації, можливо очікувати зниження 
середньої температури за цей період до 17,8 ºC, що на 0,5 ºC нижче, ніж 
за базових умов.  

Сума активних температур, що накопичується за цей період за 
середньо багаторічними даними становить 1852 ºC, що на 55 менш, ніж 
очікується за умовами сценарію RCP4.5. Середня багаторічна сума 
опадів становить 220 мм, за умовами сценарію RCP4.5 слід очікувати 
значного зменшення – до 190 мм. 

Таким чином, можна зробити висновок, що за умов реалізації 
сценарію зміни клімату RCP4.5 умови вегетації кукурудзи на території 
Східного Лісостепу будуть проходити на фоні знижених температур на 
початку вегетації у порівнянні з середньо багаторічними даними. 
Очікується зменшення та перерозподіл кількості опадів – збільшення на 
початку вегетації та значне зменшення наприкінці періоду. За таких 
умов очікується збільшення тривалості періоду вегетації на фоні 
збільшення суми активних температур. 

В цілому, умови вирощування кукурудзи на території Східного 
Лісостепу України обумовлено сприятливими ґрунтово-кліматичними 
умовами, але зміни клімату призведуть до змін агрокліматичних умов 
вегетаційного періоду кукурудзи, що спричинить необхідність 
адаптації до цих змін. 
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СУЧАСНИЙ САНІТАРНИЙ СТАН  
СОСНОВО-ДУБОВИХ НАСАДЖЕНЬ ДП «ЖИТОМИРСЬКЕ ЛГ» 

ТРИГІРСЬКОГО ЛІСНИЦТВА 
 
Ріст та розвиток лісових насаджень, особливо штучного 

походження, в залежності від видового складу, умов місцезростання і 
кліматичних факторів супроводжується комплексом хвороб та 
шкідників, що за відповідних умов можуть суттєво знизити їхню 
продуктивність чи, навіть, викликати їх загибель [1; 3; 5]. 

При проведенні детального обстеження в сосново-дубових 
насадженнях ДП «Житомирське ЛГ» Тригірського лісництва були 
закладені 6 пробних площ.  

Пробні площі закладались площею 0,25 га переважно прямокутної 
форми, загальна чисельність дерев на пробній площі складала в межах 
200 дерев.  

На пробних площах проводився облік дерев за породами й 
ступенями товщини з віднесенням кожного дерева до категорії стану 
згідно Санітарних правил у лісах України. 


